

新华视点 |

2025年高考作文题折射语文教育哪些新趋势？

6月7日，2025年高考大幕拉开。语文科目考试的作文题再次引发关注和讨论。

今年作文题有哪些突出特点？折射出语文教育的哪些新趋势新导向？“新华视点”记者采访多位专家和一线教师展开解读。

考查重点：语文素养、时代意识、家国情怀

2025年高考语文共有5套试卷。其中，教育部教育考试院命制全国一卷和全国二卷的2道作文题，上海、天津各命制1道，北京命制2道和1篇微写作。

教育部教育考试院有关负责人表示，今年的高考作文题坚持价值引领，紧扣时代脉搏，彰显学科特色，重点考查语文素养、时代意识与家国情怀。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。全国一卷作文题选取了三段和抗战有关的材料，将考生的视线拉回到那段浴血奋战的峥嵘岁月，引发对民族精神传承的思考。

此外，全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦；天津卷以大家熟悉的车轮、辐条等为意象，推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要意义。

“坚持立德树人，这些试题注重引导考生树立坚定理想信念，厚植家国情怀，可以激发新时代青年勇于担当的力量。”中国教育在线总编辑陈志文说。

贴近实际、贴近生活，是今年高考作

文题的另一亮点。

例如，上海卷作文题围绕专业文章、通俗文章、传世文章展开，与当下的文化生活紧密相连；北京卷则从运动员中长跑时会出现的“极点”反应，以及日常生活中随处可见的比赛记分牌、车站电子时刻表等角度出发命题。

“今年的上海高考作文题与考生的日常经验比较贴合。”华东师范大学教授胡晓明分析表示。

在专家看来，这些题目的材料指向既可以是现实的，又可以是想象的，由现实展开想象，由想象观照现实，考生可以从自身生活经验谈起，切入的角度很多。

考查能力：让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身

深入分析今年的高考作文题，不少专家认为，在数智化时代，试题更加聚焦情感体验、日常积累、实践参与等无法被人工智能取代的特质，注重考查考生的思维深度。

全国一卷作文题中的三则材料各有侧重，又相互交织，对任何一则材料的深入体会，都会影响对其他材料内涵的认识；上海卷作文题中，“专”“转”“传”三个字的意义，则可以体现考生对古汉语的思辨性理解……

“题目不教条，对考生的思维逻辑和语言文字运用能力都提出了较高要求。”北京师范大学资深教授王宁说。

不仅拓宽思考空间，同时注重情感

体验。

为老师设计教师节奖项、以“轻”为题目写作小诗或抒情文字，北京卷的微写作直指生活小事、细微体验；向别人讲述自己的梦、用文字记录自己的梦、以行动实现自己的梦，全国二卷作文题则引导考生把笔端对准“自己”……

把笔还给人，我手写我心。“写作不止展现理性的力量，更需要‘走心’。”教育部教育考试院有关负责人表示，这些试题注重内容的真诚性与独特性，要求考生用富有节奏感的文字、典型的细节、可感的形象传递真情实感，回应了语文教育中“真实表达”的诉求。

在成都市石室中学语文教研组组长李奇看来，今年的作文题既考查语言功底与思维深度，又为考生提供展现个性、抒发真情的舞台。

折射导向：减少机械刷题，鼓励创新表达、促进全面发展

每年的高考作文题，都可以折射一段以来语文教育的发展和趋势。多位受访专家和一线教师认为，今年的作文题同样为未来一段时间的语文教育提供了新参考和新导向。

衔接教学，促进课堂提质——

在有关专家看来，以作文题为代表的2025年高考语文试题注重与教材的关联，致力于引导一线教学用好统编教材的同时学以致用。

例如，全国一卷作文题的第二则材

料选自艾青的名篇《我爱这土地》，这首诗正是统编教材九年级上册的篇目之一。专家认为，这类试题要求学生在重视课堂学习的同时，做到对课内教学内容融会贯通，扭转机械刷题、以练代学的不良习惯；也要求教师在课堂上开展深度教学，提升课堂教学质量。

以人为本，鼓励创新表达——

纵观近年来的高考作文题，不少专家发现，越来越多题目不在审题立意上设置门槛，而是更加注重激发考生活跃的想象力和创造力。

“从中也反映出语文教育的趋势是引导学生创新思维，大胆联想和想象。”李奇说，“这启示一线教师在教育过程中引导学生从苦练苦背型学习，转向探究运用型学习，从而提升学生的思维整合力、思考纵深度。”

提升素养，促进全面发展——

从古代诗歌到现代诗歌，从观察生活到深入论证，专家表示，今年的作文题对考生的综合素养提出了新要求，引导学生不断提升阅读能力、思考能力和表达能力，实现全面发展。

在柳州高级中学语文教研组长朱秋清看来，今年的高考作文题对学生综合能力要求较高。“未来的教学实践中，我们既要帮助学生打牢基础，也要引导他们更加关注现实、思考人生，充分调动他们在学习和生活中积累的经验，让学生可以在课堂教学、日常阅读、历史感悟和生活体验中实现更加全面的发展。”

新华社北京6月7日电

海南：助农增收“黄金叶”



▶6月8日，工人在位于海南五指山市与保亭黎族苗族自治县交界处的海南农垦金鼎茶园采茶。

海南大叶茶是海南省中部山区特有的茶种，在2024年被证实和发现是一种新的山茶属物种。目前，五指山、保亭、白沙等市县不断扩大种植规模，将茶产业作为巩固脱贫攻坚和推进乡村振兴的重要抓手，把绿叶变成百姓致富“黄金叶”。

新华社记者 郭程 摄

国际简讯

◆关税政策恶果显现 美国最大港口工作岗位减少近半

美国最大港口洛杉矶港负责人7日表示，该港口工作岗位近期已减少近半。港口5月份的货物吞吐量比预期减少了25%。

◆美抓捕非法移民引发冲突

美国移民与海关执法局等联邦机构6日出动大批执法人员，在加利福尼亚州洛杉矶县多地实施针对非法移民的执法行动，引发大量街头对峙、混乱和冲突。

◆哥伦比亚总统选举参选人接受遇袭后首次手术

哥伦比亚首都波哥大市长卡洛斯·费尔南多·加兰8日凌晨说，7日遭到枪击的哥伦比亚参议员、总统选举参选人米格尔·乌里韦已在医院成功接受首次手术。

◆俄军说再次对乌军事目标实施远程打击

俄罗斯国防部7日发布通报说，过去一夜，俄军使用远程高精度武器和无人机对乌军工企业、攻击型无人机组装车间、武器装备维修点和乌军弹药库等进行了集群打击，目标均被击中。通报还说，过去一夜，俄防空系统共击落311架乌军固定翼无人机，其中140架位于特别军事行动区域之外。

均据新华社

“云中漫步”建“天桥”



▶这是6月5日拍摄的贵州花江峡谷大桥建设现场。

花江峡谷大桥是贵州六安高速公路的控制性工程，全长2890米、桥面距水面高625米，预计今年下半年建成。大桥建成后，将成为世界第一高桥，擦亮中国基建新名片。

新华社记者 杨文斌 摄